

# 探讨糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中的作用

郭希银

祥云县中医医院 云南祥云 672100

**[摘要]** 目的 探讨糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中的作用。方法 以本院收治的毛细支气管炎患儿 120 例作为本次研究的对象，随机将患者分为 A、B、C 三组，每组各 40 例，均给予常规对症治疗，B、C 二组在常规治疗的基础上分别增加甲泼尼龙琥珀酸钠和布地奈德混悬液雾化吸入治疗。比较三组的治疗效果。结果 肺部哮鸣音和湿啰音消失时间和住院时间比较 B 组和 C 组无明显差异 ( $P > 0.05$ )，其它指标比较 C 组均短于 A 组和 B 组 ( $P < 0.05$ )。B 组和 C 组的临床疗效明显好于 A 组 ( $P < 0.05$ )。结论 糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中的临床疗效确切，其中以布地奈德混悬液雾化吸入治疗效果最为显著，值得临床推广应用。

**[关键词]** 糖皮质激素；毛细支气管炎；临床疗效

**[中图分类号]** R725.6    **[文献标识码]** A    **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 03-0070-02

毛细支气管炎是以 2 岁以下婴幼儿为主要发病群体的呼吸道感染性疾病，临床表现为发热、咳嗽、咳痰、呼吸困难、三凹征等症状，可对患儿的身体健康和生长发育造成损害，如不能及时治疗可能危及其生命安全。目前临床治疗尚无特效方法，由于糖皮质激素具有抗炎药理作用，因而已经广泛用于毛细支气管炎治疗，但是不同的糖皮质激素所具有的药效不尽相同，所起到的临床疗效也各有差异<sup>[1]</sup>。本研究着重探究不同糖皮质激素在治疗毛细支气管炎中的表现和作用，现报道如下。

## 1 资料和方法

### 1.1 基本资料

选取 2016 年 10 月—2017 年 10 月我院收治的 120 例毛细支气管炎患儿作为本次研究对象，经入院后临床检查均符合毛细支气管炎相关诊断标准，采用双盲法随机分为三个组各 40 例。A 组中男性 21 例，女性 19 例；年龄 20d—20 个月，平均年龄 ( $10.4 \pm 0.5$ ) 个月；病程 1—5d，平均病程 ( $2.1 \pm 0.4$ ) d。B 组中男性 22 例，女性 18 例；年龄 21d—21 个月，平均年龄 ( $11.3 \pm 0.6$ ) 个月；病程 1—4d，平均病程 ( $1.5 \pm 0.3$ ) d。C 组中男性 23 例，女性 17 例；年龄 22d—21 个月，平均年龄 ( $10.9 \pm 0.6$ ) 个月；病程 1—6d，平均病程 ( $1.9 \pm 0.6$ ) d。两组间基本资料比较不存在明显差异 ( $P > 0.05$ )，存在可比性。

### 1.2 方法

所有三组患儿均给予化痰、补液、抗病毒、抗感染等常规对症治疗。B 组在常规治疗的基础上增加甲泼尼龙琥珀酸钠治疗，用法用量为：将 1.0mg/kg 甲泼尼龙琥珀酸钠加入到 20ml 的 5.0% 葡萄糖注射液中静脉滴注，2 次 /d。C 组在常规治疗的基础上增加布地奈德混悬液雾化吸入治疗，用法用量为：将 5.0mg 布地奈德混悬液加入到适量生理盐水中，连接流量为 5L/min 的纯氧，通过氧气驱动雾化面罩吸入治疗，2 次 /d，10—15min/ 次。三组均持续治疗 5—7d。

### 1.3 观察指标<sup>[2-3]</sup>

① 观察记录所有患儿的止咳时间、平喘时间、湿啰音消失时间及住院时间。

② 评价治疗效果，评价标准为：显效：治疗 3d 后，体温恢复正常，咳嗽、喘息等症状显著改善，肺部哮鸣音和湿啰

音基本消失；有效：治疗 5d 后，体温恢复正常，临床症状及哮鸣音和湿啰音有所缓解；无效：治疗 7d 后，病情没有任何好转，甚至加重。

### 1.4 数据处理

采用 SPSS19.0 统计软件对研究数据进行统计分析处理，计数资料用  $\chi^2$  检验；计量资料以 t 检验；两组间比较差异以  $P < 0.05$  为有统计学意义。

## 2 结果

① 三组的止咳时间及平喘时间比较，B 组比 A 组短，C 组比 A 组和 B 组短 ( $P < 0.05$ )。肺部哮鸣音和湿啰音消失时间及住院时间比较，B 组和 C 组均短于 A 组 ( $P < 0.05$ )，B 组和 C 组比较无明显差异 ( $P > 0.05$ )。统计结果见表 1。

② 三组临床疗效比较，B 组和 C 组的治疗总有效率均高于 A 组 ( $P < 0.05$ )；C 组的治疗总有效率高于 B 组 ( $P < 0.05$ )。详见表 2。

表 1 三组临床症状消失时间及住院时间比较 (d)

组别	例数	止咳时间	平喘时间	哮鸣音湿啰音消失时间	住院时间
A 组	40	5.75 ± 1.05	4.16 ± 0.77	5.06 ± 1.16	7.34 ± 1.31
B 组	40	5.07 ± 0.81 <sup>a</sup>	3.75 ± 0.80 <sup>a</sup>	4.39 ± 0.50 <sup>a</sup>	6.46 ± 1.23 <sup>a</sup>
C 组	40	4.41 ± 0.83 <sup>ab</sup>	2.38 ± 0.49 <sup>ab</sup>	4.00 ± 0.66 <sup>a</sup>	5.97 ± 0.68 <sup>a</sup>

注：与 A 组比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$ ；与 B 组比较，<sup>b</sup> $P < 0.05$

表 2 三组临床疗效比较 [n (%) ]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
A 组	40	10 (25.0)	11 (27.5)	19 (47.5)	21 (52.5)
B 组	40	15 (37.5)	16 (40.0)	9 (22.5)	31 (77.5) <sup>a</sup>
C 组	40	18 (45.0)	19 (47.5)	3 (7.5)	37 (92.5) <sup>ab</sup>

注：与 A 组比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$ ；与 B 组比较，<sup>b</sup> $P < 0.05$

## 3 讨论

糖皮质激素具有良好的抗炎作用，能够通过控制炎性细胞的外渗和浸润，提升溶酶体膜的稳定性和抗病毒能力，起到改善毛细支气管炎症的作用。甲泼尼龙琥珀酸钠属于一种全身性的合成类糖皮质激素，具有较强的抗炎、免疫抑制、抗过敏活性。布地奈德混悬液是一种吸入性糖皮质激素，有

(下转第 73 页)

观察组新生儿体重质量与 Apgar 评分均明显高于对照组 ( $P < 0.05$ )；两组新生儿呼吸窘迫综合征发生率比较差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。见表 2。

### 3 讨论

前置胎盘是妊娠期严重并发症。目前此并发症的发病原因尚不明确，有研究表明胎盘因素（过大或异常）、子宫内膜受损病变、受精卵滋养层发育延缓可能导致前置胎盘。此外，产妇的年龄年龄也属于发生前置胎盘的高危因素，产妇年龄越大其发生前置胎盘的几率也相对较高<sup>[2]</sup>。因此，产科临床将多产、年龄偏大及有多个剖宫史的孕妇判定为易发生前置胎盘的高危人群。前置胎盘典型症状为无痛性、无诱因的阴道反复出血，治疗若不及时可能引起产妇早产、产后出血，甚至威胁产妇与新生儿的生命。一般来讲，前置胎盘的典型症状多发生在孕 29~32 周之间，此时若选择终止妊娠，新生儿存活率不容乐观，加上前置胎盘很可能引法产后出血，影响产妇预后。因此，对于属于前置胎盘的孕妇，根据其自身情况与胎儿的发育程度，选择科学、合理、有效的治疗方法，在保证孕妇生命的前提下尽量延长孕周，保证最佳的妊娠结局，是产科工作者的责任所在。期待疗法是采用积极、主动、对症的治疗帮助孕妇控制出血，延长孕周，保障胎儿成熟发育的治疗手段。临床证明，对于孕周少、出血情况能够控制的孕妇可采用期待疗法，且效果理想。硫酸镁是临床常用的宫缩抑制类药物，其药力作用下可对机体起到减少去极化频

率的作用，并且硫酸镁注入体内用过其释放的镁离子与钙离子产生竞争作用，抑制体内钙离子进入细胞膜，从而降低细胞内钙离子的浓度，进而达到抑制宫缩及止血效果。但硫酸镁对宫缩起到的作用较为温和，其起效的时间稍长。盐酸利托君属肾上腺素受体激动剂，注射、口服均可达到治疗效果，药物进入体内后子宫平滑肌细胞膜上的  $\beta_2$  受体有效结合，细胞膜中腺苷酸环化酶被激活，cAMP 浓度升高，而细胞内钙的浓度降低，另子宫平滑肌的收缩受到抑制<sup>[3]</sup>。具有药物作用强、起效快的优点，能够在短时间内缓解子宫的收缩，以延长孕周。本文研究显示，在两组孕妇均采用期待治疗的基础上。观察组孕妇应用盐酸利托君，与应用硫酸镁的对照组孕妇相比：观察组孕妇出血停止率、保胎成功率、孕周延长时间均明显优于对照组；观察组新生儿体重质量与 Apgar 评分均明显高于对照组 ( $P < 0.05$ )。充分说明，盐酸利托君与硫酸镁相比起效快，出现控制效果更加理想，更适合用于前置胎盘期待治疗。

### [参考文献]

- [1] 陈春燕. 盐酸利托君与硫酸镁用于前置胎盘期待治疗的效果比较 [J]. 中国药业, 2013, 12(22):23-24.
- [2] 张英芝, 方嵘. 利托君在前置胎盘期待治疗中的应用 [J]. 现代实用医学, 2011, 21(3):255-256.
- [3] 罗春, 周丹. 盐酸利托君注射液临上治疗 56 例前置胎盘患者的疗效观察 [J]. 中国医学创新, 2012(30):36-37.

(上接第 70 页)

较强的激素受体亲和力及局部抗炎功效，经呼吸道吸入，生物利用率较低，消化道吸收率和肝首过代谢率均比较低，进入血液循环的量很少，具有高效低毒的特性<sup>[4]</sup>。本次研究结果显示，采用布地奈德混悬液雾化吸入的 C 组的治疗总有效率为 92.5%，明显高于 A 组的 52.5% 和 B 组的 77.5%，在临床症状消失时间及住院时间比较上，C 组也优于 A 组，在止咳、平喘时间比较上优于 B 组。上述比较差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中有确切疗效，相比较而言采用布地奈德混悬液雾化吸入治疗的总体效

果更加显著，具有起效更快、效果更好的优势，应该作为临床治疗毛细支气管炎的首选药物。

### [参考文献]

- [1] 蒋晓红, 张思华. 糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中的应用分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(17):21, 23.
- [2] 曾科学. 糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中的应用 [J]. 实用中西医结合临床, 2015, 15(12):30-31.
- [3] 韩丽婷. 糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中的疗效观察 [J]. 河南大学学报(医学版), 2007, 26(1):53-54.
- [4] 陈妍妍, 石太新. 糖皮质激素在毛细支气管炎治疗中的应用 [J]. 中国现代药物应用, 2014, 8(18):1-3.

(上接第 71 页)

选择免疫调节剂，甲氨蝶呤具有显著的免疫调节作用，是类风湿关节炎的常用药物，该药物主要是通过抑制患者二氢叶酸还原酶和甲酰基转移酶的活性，起到免疫抑制作用和局部抗炎作用。而艾拉莫德属于新型的免疫调节药物，主要被用于慢性类风湿关节炎治疗中，可起到缓慢持久的抗炎作用，还可对免疫球蛋白和炎症细胞因子的合成予以抑制，起到调节免疫功能作用<sup>[4-5]</sup>。

本研究发现，观察组临床总有效率高于对照组 ( $P < 0.05$ )，且两组不良反应总发生率比较无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，说明艾拉莫德治疗中重度类风湿关节炎切实可行，安全有效。本研究还发现，治疗后，两组骨密度均较治疗前增高 ( $P < 0.05$ )，而观察组的骨密度高于对照组 ( $P < 0.05$ )，说明艾拉莫德还可改善类风湿关节炎患者的骨代谢，这主要是因为艾拉莫德可促进成骨细胞的分化，诱导骨形成，进而对骨代谢起到改善作用。

综上所述，采用艾拉莫德对中重度类风湿关节炎治疗切实有效，安全性可靠，还可改善患者骨代谢。

### [参考文献]

- [1] 张源潮, 王峰, 王威严等. 类风湿关节炎治疗新药艾拉莫德 [J]. 世界临床药物, 2013, 34(2):65-69.
- [2] 朱琦, 宋经略, 徐云芝等. 艾拉莫德对类风湿关节炎临床疗效及 T 辅助细胞亚群调节作用的研究 [J]. 中华风湿病学杂志, 2016, 20(2):93-99.
- [3] 孟岩, 李明远, 罗德梅等. 艾拉莫德片联合甲氨蝶呤片治疗老年类风湿关节炎的临床研究 [J]. 中国临床药理学杂志, 2017, 33(12):1098-1101.
- [4] 许百洁, 莫守崎, 薛晓倩等. 甲氨蝶呤联合艾拉莫德治疗类风湿关节炎的临床研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(1):120-122.
- [5] 李连菊, 王京旭. 艾拉莫德分别联合甲氨蝶呤和双醋瑞因对难治性类风湿关节炎患者相关指标的影响比较 [J]. 中国药房, 2017, 28(6):769-772.